

# 医院义诊小心触雷区

本报记者 杨冬冬

义诊是提供医疗、预防、保健等咨询服务的非商业性社会公益服务,对于疾病防治、普及健康教育以及卫生支农等具有积极作用。如果把握不好,义诊可能会被卫生执法人员叫停。

## 义诊有明确规定

“不是穿上白大褂、在街头摆个摊、拉个横幅就能开展义诊活动了。”郑州市卫生监督局副局长单志民说,义诊属于公益活动,没有法律约束,也不受法律保护,我国的法律没有对此进行规范。为了加强义诊活动备案管理,规范义诊诊疗行为,2006年,原河南省卫生厅根据《中华人民共和国执业医师法》《医疗机构

管理条例》等相关法律法规和原卫生部《关于组织义诊活动实行备案管理的通知》,制定了《河南省义诊活动备案管理暂行办法》规定,义诊组织单位应当在开展义诊活动前15~30日向卫生计生行政部门申请备案,并提交义诊情况说明,包括组织单位,义诊时间、地点、义诊内容,参加的医疗、预防、保健机构名称,医务人员数量及其从事专业等。任何单位未取得义诊活动备案书,都不能开展义诊活动。

## 哪些义诊会被叫停

此前,本报曾报道过某医院未在当地卫生计生行政部门备案开展义诊被查处一事。那么,哪些义诊会被卫生计生行政部门责令停止呢?

“超出批准备案的事项开展义诊活动;未取得义诊活动备案书;借义诊免费诊断、免费治疗、免费使用等名义推销药品(包括医院制剂)、医疗器械、保健用品、保健食品以及其他商品;在义诊中开展医学检查、检验、诊断、手术、治疗等诊疗活动;超出核准的内容发布广告宣传;进行人体试验;使用非卫生技术人员从事医疗卫生技术工作;以欺骗的手段获得卫生计生行政部门同意备案的;在义诊中进行封建迷信活动……这些都会被卫生计生行政部门责令停止。”单志民表示,有以上情形之一的,可按照《中华人民共和国执业医师法》《医疗机构管理条例》等有关法律法规和规章进行处罚;构成犯罪的,依法追究刑事责任。

此外,参加义诊,进行医疗、预防、保健咨询活动,必须是具有医学专业技术职务任职资格,并经县级以上卫生计生行政部门执业注册的医务人员。医务人员参加义诊,需要经所在的医疗、预防、保健机构批准,并在义诊时佩戴本机构统一印制的胸卡。

## 哪些义诊会被叫停

此前,本报曾报道过某医院未在当地卫生计生行政部门备案开展义诊被查处一事。那么,哪些义诊会被卫生计生行政部门责令停止呢?

“超出批准备案的事项开展义诊活动;未取得义诊活动备案书;借义诊免费诊断、免费治疗、免费使用等名义推销药品(包括医院制剂)、医疗器械、保健用品、保健食品以及其他商品;在义诊中开展医学检查、检验、诊断、手术、治疗等诊疗活动;超出核准的内容发布广告宣传;进行人体试验;使用非卫生技术人员从事医疗卫生技术工作;以欺骗的手段获得卫生计生行政部门同意备案的;在义诊中进行封建迷信活动……这些都会被卫生计生行政部门责令停止。”单志民表示,有以上情形之一的,可按照《中华人民共和国执业医师法》《医疗机构管理条例》等有关法律法规和规章进行处罚;构成犯罪的,依法追究刑事责任。

责任。

单志民还提醒,现在一些商家组织的义诊活动,其实是打着义诊的幌子推销药品、保健品、医疗器械。这类义诊危害更大,一是借义诊送一些试用品,吸引群众参加;二是打着医生甚至专家的旗号,使用一些非专业仪器检测,宣传伪科学理论,误导群众;三是以销售产品为目的,侵害群众利益;四是打一枪换一个地方,受骗群众维权困难。对于这类义诊,群众应提高警惕,发现后可向工商部门、公安部门举报。如果发现其在现场开展检验、诊断等活动,可向卫生计生行政部门举报,以非法行医查处。

栾川县人民医院

## 情暖特困脑瘫患儿

本报讯 “俺在这里3个月,儿科的医生护士都对我很照顾,没想到有这么多人帮助俺,俺一辈子也忘不了这些好心人……”近日,当栾川县人民医院副院长杨建新代表医院党委将2433元的捐款交给特困脑瘫患儿雯雯(化名)的外婆时,这名朴实的老人感动地说。

雯雯今年4岁,家住栾川县栾川乡双堂村。雯雯的父母均为智障人,生活不能自理。雯雯的爷爷奶奶都年过七旬,因无经济能力而放弃给雯雯治疗。今年4月,雯雯的外公外婆接管了她的生活,将她送到栾川县人民医院儿科治疗。责任护士郭燕在巡视病房时发现,雯雯和外婆的午餐只是一个馒头、一碗白开

水,如果雯雯吃剩下了,外婆就吃上几口……在一次晨会上,该院儿科主任刘玉玲和护士长孙花通报了雯雯的情况,并号召大家给予帮助。送衣服、送吃的、送玩具……大家迅速行动起来,对雯雯和外婆关怀备至。该院党委得知这一情况后,立即倡导全院医务人员捐款。

“病魔无情,医者有爱!”杨建新说,治疗效果很好,雯雯的行走、语言能力和心理方面都有了较大改善。通过努力,雯雯下半年的治疗已列入国家脑瘫患儿救治活动中,继续治疗会对她以后的生活起到至关重要的作用。大家将持续帮助雯雯,一定不让她中断治疗。

(刘永胜 石秀娟)

## 管理经

## 随时随地拿起手机做感控

本报讯 (记者李季)记者6月29日从开封市第二人民医院获悉,每到月底,手卫生依从性监测数据的统计工作都会让该院感染管理科的工作人员发愁,他们多次幻想能在感染管理方面用上信息化手段。现在,这一幻想变成了现实。

很长一段时间,开封市第二人民医院医务人员积极参加中南大学湘雅医院“感控小蜘蛛”微信公众平台活动,在“湘雅感控培训交流平台”微信群里非常活跃,这让“感控工作间APP(智能手机的第三方应用程序)”悄悄盯上他们,使开封市第二人民医院成为“感控工作间”的“秘密基地”——全国首批10家终身免费使用的医院。

做好前期准备工作后,开封市第二人民医院临床科室的33位手卫生观察员接受了“感控工

作间”培训。这款APP是为医疗机构专门提供的医院感染管理移动工作间。

“利器”在手,开封市第二人民医院手卫生观察员可以通过“感控工作间”的督导任务,对“手卫生”和“日常质量检查”进行记录,还可以随时拍照和录音。离线记录,在线上传,工作人员可在后台查看所有数据和统计汇总,让工作更高效。

“感控工作间”不仅适用于感控专职、兼职人员,也适用于所有的医务人员。“感控工作间”里的“感控文件柜”收录了大量法规、标准、国内外指南、专家共识等,医务人员可随时随地查看。此外,这里还有“橄榄”兑换礼品的活动,医务人员可以通过每日签到、进行督导任务等获得“橄榄”。据了解,开封市第二人民医院已有50余人注册。

## 一句话新闻

**河南大学淮河医院完成一例肝中叶切除术** 近日,河南大学淮河医院普外科专家团队历时6小时,成功实施一例肝脏中叶切除术,患者术后恢复良好。

(李季)

**河南省血站核酸检测工作培训班在焦作开班** 5月30日,河南省血站核酸检测工作培训班(第二期)在焦作市举办,此举可以不断完善和加强采供血服务体系和血液监管体系,持续推进献血队伍稳定性、采血网络化、供血一体化、管理规范化。

(侯林峰 王亚实)

**郑州肿瘤患者有了新的康复活动场地** 6月23日下午,郑州市肿瘤康复协会和北京正同德科技有限公司联合成立了肿瘤康复基地,以帮助肿瘤患者康复,面向社会积极推动癌症的有效防治措施。

(董彩云)

**信阳市红十字会为登山队员送应急救护知识** 6月25日,信阳市红十字会应信阳市登山户外运动协会邀请,为来自全国各地在鸡公山参加集训的27名登山队员开展了应急救护培训,

队员们在集训后将取得国家级登山领队证书。

(王明杰 姚峻)

**植物状态促醒高峰论坛成功举办** 6月18日,洛阳市首届植物状态促醒高峰论坛在洛阳新区人民医院拉开帷幕,专家们围绕植物人促醒与治疗新理念、新技术等进行了阐述,并和与会人员就植物人临床治疗的相关问题进行了探讨和交流。

(刘永胜 韩卓文)

**南阳市卧龙区举行预防职务犯罪警示教育** 6月24日,南阳市卧龙区卫生计生委举行预防职务犯罪警示教育,要求卫生计生系统的党员干部正确确定自己的人生,守好“3个底线”(道德底线、纪律底线、法律底线),远离职务犯罪。

(乔晓娜 褚青坡)

**临颍县专题心理讲座受欢迎** 近日,临颍县卫生计生委携手临颍县图书馆举行专题心理讲座,主要讲解亲密关系在工作、生活中的重要意义以及如何培养和建立良好的亲密关系,受到干部职工的欢迎。

(王明杰 张志婷)

新野县人民医院

## 多举措提升医疗服务质量

本报讯 6月29日,从新野县人民医院传来消息,该院坚

持以患者为中心,把提高服务质量、医疗水平作为贯穿医院发展的主线,不断提高医院的核心竞争力。

新野县人民医院严格落实医疗核心制度,与临床科室签订目标管理责任书,提高执行力;加强门诊管理,健全医院感

染及医疗废物管理,加强感染监测,确保无感染暴发事件及无输血安全事故发生;落实医疗事故与医疗纠纷防范机制,积极寻找化解医疗纠纷的有效方法,逐步建立第三方调解机制;完善医疗事故责任追究制度,加大医疗责任事故处罚力度。

(乔当归 张学芳)

睢县人民医院

## 深夜抢救聋哑人

通讯员 黄世勋

“睢县世纪大道一个加油站在对面有一名男子浑身是血,你们快赶来……”5月29日深夜,睢县人民医院120急救中心接到报警,急救人员立刻出动。

到达现场后,睢县人民医院急救人员发现患者浑身是血,生命垂危。经现场检查,患者为男

性,30多岁,是一名聋哑人,病情非常严重。急救人员立刻把他抬上救护车,紧急送往医院。到医院后,该院医务人员立刻对该男子进行各项生命体征检查,最后确诊为脑挫伤。经过该院脑外科主任梁树新2个小时的抢救,该男子转危为安,但院方始终不清楚该男子的身份信息。

后来,睢县人民医院行政值班人员和保卫科人员发现了该男子身上掉下的残疾证,这才知道该男子的家庭住址。此时,已经是第二天凌晨3点,该院值班人员立刻驱车找到其家人。该男子的家人到达医院后,对在场的医务人员表示了感谢。

## 医院车棚管理员帮孩子找家

凌晨发现散落在地的百元大钞,工作人员的第一反应是多方寻找失主;一个蹒跚学步的孩子独自在医院玩耍,好心的车棚管理员迅速为其找到父母……近日,在温县第二人民医院,工作人员的敬业精神备受大家的好评。

5月21日早上5时,温县第二人民医院安保值班人员王有杰在进行安全巡视时,发现电梯口散落了大量百元大钞,至少有数千元。王有杰

在现场寻找失主未果后,立刻报警。在王有杰和民警的多方努力下,这些钱终于物归原主。

5月27日上午,温县第二人民医院的车棚管理员王先芹看到一个1岁多的孩子独自在该院玩耍,当时正下着雨,孩子也无人照顾。王先芹担心孩子发生意外,赶紧询问孩子:“你住在哪里?你的爸爸妈妈叫什么名字?”无奈孩子太小,还不会表达。王先芹以

为是哪个患者或家属带来的孩子,就将孩子带在身边。

王有杰看到这一幕,立刻通知温县第二人民医院各个病区的患者及家属认领孩子,但依旧无人认领。通过查看监控,该院医务人员发现这个孩子是独自一人走进医院的,并非本院患者的孩子,就立刻报了警。在民警的帮助下,孩子的家长匆匆赶来接走了孩子。

(侯林峰 崔新娟)

## 新闻故事

6月20日上午,烈日炎炎,在阵阵鞭炮声和锣鼓声中,登封市大冶镇李先生的家人向郑州市第十六人民医院医务人员送来了最诚挚的感谢与祝福。

李先生之所以“大动干戈”前来感谢医务人员,是因为缠绕他多年的头痛顽疾被郑州市第十六人民医院的医务人员成功治愈了。

“头痛得厉害的时候,我必须服用镇痛药来缓解,真是太折磨人了……”李先生曾这样向郑州市第十六人民医院耳鼻喉科主任马宏伟描述自己的病情。多年来,50岁的李先生到处奔波,寻医问诊,还做过鼻窦开放手术,但一直未能解除困扰他10年的头痛。不久前,在朋友的劝说下,家人陪同李先生来到郑州市第十六人民医院耳鼻喉科门诊求治。

马宏伟在仔细了解病情后,对李先生的病情做出了诊断:这种头痛症状是由于上颌窦口阻塞致引流不畅,长期迁延不愈,分泌物及坏死物蓄积窦腔,逐渐增大后压迫骨质,导致长期持续性头痛。为了及时有效缓解李先生的症状,马宏伟与李先生沟通后,决定为其实施鼻内镜下鼻窦开放术。

6月15日上午,手术如期进行,术中可见上颌窦腔内有一个灰褐色的团块(1厘米×1厘米×1.5厘米),质地坚硬,这便是蓄积在患者窦腔、压迫骨质造成头痛的原因所在。马宏伟凭借30多年的临床医学经验,将团块完整地取出。手术结束后,李先生如释重负,头痛症状明显改善。

术后的病理结果显示为霉菌性鼻窦炎。与生活中常见的急性鼻窦炎、慢性鼻窦炎不同,霉菌性鼻窦炎鲜为人知。据马宏伟介绍,霉菌性鼻窦炎可在患者鼻窦内产生一团团的孢子,也就是霉菌球。这是发生在免疫功能正常的人身上的侵犯性霉菌鼻窦炎,会在数月至数年间慢慢发展,可导致慢性头痛,使患者脸部逐渐肿胀,严重时可导致失明。

在病区医务人员的术后治疗下,李先生的精神越来越好。每天早晨查房时,李先生都会再三向耳鼻喉科的医务人员表示感谢。

6月20日,为了向郑州市第十六人民医院耳鼻喉科全体医务人员表示感谢,李先生的家人特意送来了玻璃牌匾。李先生对医务人员说:“谢谢你们高超的医疗技术,谢谢你们对我的护理和治疗,我终于可以安心地睡觉了!”

## 急救 120

### 30分钟24次电除颤 急救人员战胜“电风暴”

本报记者 李季 通讯员 卢勇兵

医学上的“电风暴”,即室性心律失常风暴。5月28日,郑州市秦先生发生20多次室颤,河南省人民医院的急救人员以高超医术和默契配合战胜“电风暴”,挽救生命于一线。

5月28日凌晨1时20分,秦先生被急救车送到河南省人民医院急诊抢救室。据介绍,秦先生在30分钟前睡觉时突然出现持续性心前区、胸骨后压榨样疼痛,伴大汗,自服倍他乐克后疼痛未见好转,遂入院治疗。值班医生将秦先生送入抢救室:“怀疑心肌梗死,按急性心肌梗死流程处理。”

建立静脉通路、持续心电监护、除颤仪放于床旁备用、急查心肌梗死标记物及心电图……心电图及化验结果提示:很有可能是急性前壁心肌梗死。值班医生当即联系导管室,准备为秦先生进行急诊冠状动脉介入治疗。就在等待会诊的短短几分钟内,秦先生突然丧失意识,心电监护提示室颤。责任护士张祁马上开始心肺复苏并告知值班医生。

“为患者进行电除颤。”护士许雪峰当机立断,拿起电极板、涂抹导电膏、充电、暴露胸部……这些动作一气呵成,“所有人员请离床!放电!”

电除颤后,秦先生短暂恢复了窦性心律,但不久又出现了室颤。“电除颤!马上用药,控制患者心律失常!”主任医师李玉成此时已赶到抢救室,同值班医生、护士共同抢救患者。除颤、恢复窦性心律,又一次室颤、再次除颤……短短30分钟内,除颤24次。在医务人员的全力抢救下,患者恢复了各项生命体征。

“此时患者病情不稳定,不宜做介入,马上行急性溶栓治疗。”李玉成评估病情后确定了治疗方案。患者家属此时一下子拿不出1万多元的溶栓药物费用,护士苗晋霞得知情况后,立即通过绿色通道前往药房借出两支阿替普酶。溶栓、调节心律、营养心肌、升压药物悉数应用,4条静脉通路6个微量泵全力运转。

凌晨3时50分,秦先生心律稳定。睁开双眼后,秦先生做的第一件事就是向医务人员说“谢谢”。医务人员长舒了一口气说:“这一仗,我们打赢了。”



6月22日上午,安阳市第五人民医院医务人员在安阳市殷都区北蒙街道办事处大寨屯村为村民义诊。据了解,当天该院16名党员参加了义诊,免费为村民测血压、做心电图、测血糖,还免费为中青年男女发放计生用品,开展医疗服务活动。当天上午,他们共接诊群众180余人,对群众提出的问题进行了解答,并给予大家合理用药和预防保健指导。

付菊平 张治平/摄

## 医生妙手除顽疾 患者感恩送祝福

本报记者 史尧  
通讯员 师晓文